

Tatiana TURCHINĂ,

lector universitar



Tatiana Turchină este lector universitar în cadrul Departamentului Psihologie al Universității de Stat din Moldova.

Studii. În perioada 1991-1995 a făcut studii la Facultatea de Istorie și Psihologie (specialitatea Psihologie) a Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca (România). Din 1995 activează în cadrul Catedrei de Psihologie a USM. În perioada 2004-2008 a făcut studii de doctorat la USM. În 2006-2010 a urmat formarea în Terapia sistemică de familie și cuplu la Iași, în cadrul Asociației de Terapie Cuplu și Familie (ASCFI). A obținut certificat de Psihoterapeut Familie și Cuplu sub supervizare.

Pe parcursul anilor de activitate didactică la USM, dna Turchină a elaborat și a predat următoarele cursuri: Psihologia sănătății, Elemente de psihosomatică, Bazele psihoterapiei, Psihologia clinică, Psihoterapii cognitiv-comportamentale, Psihoterapii de familie. Pentru fiecare curs a fost elaborat curriculumul și pachetul de materiale didactice respective. Aceste cursuri, de ani buni, se află în topul preferințelor studenților și masteranzilor de la Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației.

Pe lângă activitatea didactică și științifică, experiența profesională a dnei Turchină include și o vastă și importantă activitate de formator. Pe parcursul anilor a colaborat cu peste 15 organizații de stat și neguvernamentale în vederea realizării diverselor proiecte în domeniul educației, sănătății, în domeniul clinic și organizațional. În perioada anilor 1997-2000 a realizat activitatea de profesortore în Colegiul Invizibil, instituție susținută de Fundația Soros-Moldova. Din 1997 până în 2010 a activat ca formator în cadrul Centrului Educațional Pro Didactica, iar între anii 2000-2004 – în cadrul Centrului Național de Prevenire a Abuzului față de Copii în calitate de Expert-consultant în asistența psihologică a copiilor abuzați. În perioada 2004-2006 este Expert național în proiectul Formarea Deprinderilor de Viață. Din 2005 până în prezent colaborează cu Asociația „ACASĂ” în calitate de Expert-Consultant și formator în asistența psihologică a persoanelor în etate, iar din 2009 este Expert Consiliul Janivo în aceeași asociație. Timp de doi ani (2008–2010) este membru al Juriului Programului Societate Civilă, Fundația Soros-Moldova. Din 2015 începe colaborarea cu TdH Moldova. Alte colaborări semnificative cu ONG-uri - CIDDC, CNETIF, CCF Moldova, DVV Internațional Moldova, Centrul CONTACT (Cahul), Gender-Centru, AXA Management Consulting.

În 2014 dna Turchină devine membru al echipei de elaborare a ”Strategiei intersectoriale privind dezvoltarea abilităților și competențelor parentale pe anii 2015-2021”. În calitate de psiholog, psihoterapeut dna Turchină și-a desfășurat activitatea în cadrul Clinicii medicale On-clinic (2009-2012), în cadrul Academiei Internaționale pentru copii FastTracKids (2012-2015). Continuă practica clinică în cabinet privat.

Activitatea științifică a presupus participarea la circa 15 conferințe științifice internaționale și naționale și publicarea a peste 40 de lucrări științifice. Pe parcursul activității sale științifice Tatiana Turchină a publicat peste 30 de articole în reviste naționale și internaționale. Este coautor al peste 10 lucrări științifico-didactice, cele mai reprezentative fiind: Ghidul pentru profesori și manualul pentru elevii cl. X-XII „Deprinderi de viață” (2005); Ghidul pentru psihologii școlari și diriginți „Învăță să fii” (2007); Ghid pentru educatori „1001 idei pentru o educație timpurie de calitate” (2010). Este coautor la manualele universitare: „Consilierea familiei și a persoanelor cu dizabilități” (2011), „Probleme actuale ale psihologiei învățământului universitar” (2012, 2013/ed. a II-a). Este coautor la manualul preuniversitar „Educația civică, manual pentru clasa a 8-a” (2013). Ca urmare a cercetărilor teoretice și a activității practice în domeniu, în 2015 publică lucrarea „Psihologia Sănătății”.